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   ( )cos cos .cos sin .sinx y x y x y+ = −     

( )cos cos .cos sin .sinx y x y x y− = +  

( )sin sin .cos cos .sinx y x y x y+ = +  

( )sin sin .cos cos .sinx y x y x y− = −  

  

( ) tan tantan
1 tan .tan

x yx y
x y
+

+ =
−

 حيث 
2

x kπ π≠  و+
2

y kπ π≠  و +
2

x y kπ π+ ≠ +  

tan و [∋k                                            و  .tan 1x y ≠  

( ) tan tantan
1 tan .tan

x yx y
x y
−

− =
+

حيث 
2

x kπ π≠  و+
2

y kπ π≠  و +
2

x y kπ π− ≠ +  

tan و [∋k                                           و  .tan 1x y ≠ −  
b / نتائج  

      sin 2 2sin cosx x x=     
      2 2 2 2cos 2 cos sin 2cos 1 1 2sinx x x x x= − = − = −     

     2
2 tantan 2

1 tan
xx
x

=
−

  حيث 
2

x kπ π≠  و +
4 2

x kπ π
≠   [∋k و +

  
 تمرين

  أحسب النسب المثلثية للعدد
8
π

   

  تمرين
3cos3 بين أن  4cos 3cosx x x= 3sin  و     − 3 3sin 4sinx x x= −  

 c /تحويل جاء إلى مجموع– تحويل مجموع إلى جداء   
 

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

cos cos 2cos cos

cos cos 2sin sin

sin sin 2sin cos

sin sin 2cos sin

x y x y x y

x y x y x y

x y x y x y

x y x y x y

+ + − =

+ − − = −

+ + − =

+ − − =

 

x  بوضع  y p+ x  و = y q−       أي أن =
2
p qx +

   و =
x yy
q
−

=  

   نحصل على النتائج
  تحويل مجموع إلى جداء

( ) ( )cos cos 2cos cos
2 2

cos cos 2sin sin
2 2

sin sin 2sin cos
2 2

sin sin 2cos sin
2 2

p q p qp q

p q p qp q

p q p qp q

p q p qp q

+ −
+ =

+ −
− = −

+ −
+ =

+ −
− =

  

  تحويل جداء الى مجموع 
  بق نستنتج أن  مما س
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( ) ( )

( ) ( )

1cos cos cos cos
2
1sin sin cos cos
2

x y x y x y

x y x y x y

=  + + −  

= −  + − −  

  

( ) ( )1cos sin sin sin
2

x y x y x y=  + − −    

  تمرين 
cos3  أآتب  cos7x x+ جداء  على شكل  

  تمرين  
  ABC   في مثلث مثلث 

l  بين أن   l l l l l
sin sin sin 4cos cos cos

2 2 2
A B CA B C+ + = × ×  

  تمرين  

2  بين أن  25 3sin cos sin 4 .sin
2 2
x x x x− = −  

   تمرين
sin:    أآتب على شكل مجموع الجداء 2 .sin 3 .sin5x x x  

  
cos تحويل -3   sina x b x+  

cos    ليكن التعبير sina x b x+ 0 حيثa 0bو أ ≠ ≠  

                     2 2
2 2 2 2

cos sin cos sina ba x b x a b x x
a b a b

 
+ = + +  + + 

  

       نلاحظ أن 
2 2

2 2 2 2
1a b

a b a b

   
+ =      + +   

  

[ من α يوجد ومنه     ];π π−   

                                         حيث 
2 2

2 2

cos

sin

a

a b
b

a b

α

α

 =
+


 =
 +

    

            ( )2 2cos sin cos cos sin sina x b x a b x xα α+ = + +  

                 ( )2 2cos sin cosa x b x a b x α+ = + −  

0a حيث \ من b وaليكن  0bو أ ≠ ≠  

( )2 2cos sin cosa x b x a b x α+ = + −  

 حيث                                
2 2 2 2

cos sina b

a b a b
α α= =

+ +
  

  :ملاحظة
cos     يمكننا تحويل  sina x b x+ من شكل  لحل المعادلاتcos sina x b x c+ =   

cos       أو المتراجحات  sina x b x c+ cos أو ≥ sina x b x c+ ≥  
  تمرين 

cosحل المعادلة     /1       3 sin 1x x x∈ + = −\  
   التاليةة حل المتراجح/ 2      

               [ ];2 cos 2 3 sin 2 2x x xπ π∈ − − −;  
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  إضافة

tan بدلالة xتحديد النسب المثلثية للعدد
2
xt =  

2لدينا        2cos cos sin
2 2
x xx = −  

               

2 2

2 2

cos sin
2 2cos

cos sin
2 2

x x

x x x

−
=

+
  

2cos نقسم البسط و المقام بالعدد 
2
x

     مع اعتبار شروط الوجود

 ومنه        

2

2

1 tan
2cos

1 tan
2

x

x x

−
=

+
 أي  

2

2
1cos
1
tx
t

−
=

+
  

sin باستعمال العلاقات  2sin .cos
2 2
x xx 2  و  نفس الطريقة نحصل على=

2sin
1
tx
t

=
+

  

  

tanبوضع   
2
x t=  

   
2

2
1cos
1
tx
t

−
=

+
2        و      

2sin
1
tx
t

=
+

2        و 
2tan

1
tx
t

=
−
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